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1. Die algebraische Gleichung H(x) = 0, x ∈ JK , habe maximalen Rang, d.h. für alle x ∈ JK mit [4]
H(x) = 0 ist ∇H(x) 6= 0.
Zeige, dass dann für jede Lösung (x0, jKu0), x0 ∈ Rd, der Differentialgleichung H(x, jKu) ein
lokaler Koordinatenwechsel y = (y1, . . . , yd+dK

) existiert, der (x0, jKu0) auf 0 ∈ JK abbildet
und für den die Gleichung H(x, jKu) = 0 in y1(x, jKu) = 0 übergeht, d.h. y ist ein C∞-
Diffeomorphismus

y : U((x0, jKu0)) 7→ V (0), y((x, jKu)) = (y1, . . . , yd+dK
),

wobei U((x0, jKu0)) ⊆ JK eine offene Umgebung von (x0, jKu0) und V (0) ⊆ JK eine offene
Umgebung der Null in JK ist.
Hinweis: Satz über implizite Funktionen.

2. Zeige, dass die Wärmeleitungsgleichung ut(t, x) = cuxx(t, x) für jedes c ∈ R maximalen Rang [4]
hat.

3. Proposition 5.28. aus der Vorlesung gibt eine Methode zur Berechnung der K-Jets jKA(x, jKu) [4]
der infinitesimalen Erzeuger von einparametrischen Transformationsgruppen.

a) Sei A = τ
∂

∂t
+ φ

∂

∂u
der infinitesimale Erzeuger einer einparametrischen Transformations-

gruppe auf J0 = R2. Berechne den 3-Jet j3A(t, j3u) von A.

b) Sei A = ξ
∂

∂x
+ τ

∂

∂t
+ φ

∂

∂u
der infinitesimale Erzeuger einer einparametrischen Transfor-

mationsgruppe auf J0 = R3. Berechne den Koeffizienten φtx von
∂

∂utx
in j2A(t, x, j2u).

4. Betrachte den infinitesimalen Erzeuger einer einparametrischen Transformationsgruppe auf J0 [4+2]

A(x, u) =

d∑
j=1

ξj(x, u)
∂

∂xj
+ φ(x, u)

∂

∂u
.

Zeige, dass der 1-Jet von A die Form

j1A(x, j1u) = A+
d∑

i=1

φi(x, j1u)
∂

∂uxi

hat, wobei die φi gegeben sind durch

φi = Di

(
φ−

d∑
l=1

ξl(x, u)uxi

)
+

d∑
l=1

ξl(x, u)
∂uxi

∂xl
;

d.h. beweise Proposition 5.28. aus der Vorlesung für 1-Jets.
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